



БУДНИ СТОЛИЦЫ

Совместный выпуск «Обзора» и Вильнюсского самоуправления № 477



Чернобыль 30 лет спустя: проблема осталась



Во вторник весь мир, вся Европа, все государства бывшего СССР, люди, которые работали на Чернобыльской атомной станции, жители, которых вывезли из 30-километровой зоны отчуждения, и оставшиеся в живых ликвидаторы аварии на ЧАЭС отметили 30-летие со дня техногенной чернобыльской катастрофы. В ликвидации её последствий приняли участие более 8,5 тысячи спасателей из Литвы.

26 апреля в Вильнюсе, у памятника жертвам Чернобыля, что в парке Сапегос, состоялся традиционный митинг, организованный благотворительным фондом чернобыльцев «Mūsų krantas» («Наш берег»), посвященный памяти погибших ликвидаторов.

Почтить память спасателей прибыли представители работающих в Вильнюсе посольств Беларуси, России, Украины, Казахстана, представители правительства и Сейма Литвы, члены общественных организаций.

Министр социальной защиты и труда Альгиманта Пабединскене и член Сейма Литвы Кястутис Даукшис поблагодарили фонд «Mūsų krantas» за то, что его руководство и члены организации не дают забыть этот день в Литве, ежегодно напоминая людям о трагедии.

«Шаг за шагом вместе с фондом «Mūsų krantas» мы всё же найдём возможность, как помочь людям, которые участвовали в тех событиях», - пообещала А.Пабединскене.

Напомним читателям «Обзора», что литовское законодательство упразднило закон 1992 года «О медицинском и социальном обеспечении участвовавших в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС», который предоставлял чернобыльцам многочисленные льготы. Следующий шаг, ухудшивший положение чернобыльцев, власти предприняли в 1998 году. В Литве дети чернобыльцев также не защищены законом, и государство не проявляет о них должной заботы.

Официально в Литве признано 18 заболеваний, связанных с радиа-

цией, в то время как в Японии этот список превышает 50. Сегодня неразрешимыми становятся вопросы, касающиеся предоставления мест ликвидаторам аварии в санаториях. Чтобы ликвидатор смог получить государственную пенсию, специальная комиссия должна признать, что болезнь напрямую связана с ликвидацией аварии, и включить больного в список «репрессированных».

В Литве сегодня осталось около 6 тысяч человек, участвовавших в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Из них всего тысяча получает государственные пенсии «пострадавших лиц».

В Украине пенсии чернобыльцев достаточно высокие. Если сравнивать со средней украинской пенсией, то они превышают последнюю в три с лишним раза.

В Беларуси около 1 млрд долларов направлено на реализацию комплекса мер по улучшению социальной защиты, медицинского обслуживания, санаторно-курортного оздоровления населения, пострадавшего в результате чернобыльской аварии.

«Этот год в Украине был объявлен годом чествования ликвидаторов аварии на ЧАЭС и памяти погибших в чернобыльской катастрофе», - сообщил собравшимся на поминальном митинге Чрезвычайный и Полномочный Посол Украины в Литве Володимир Яценкивский. - В настоящее время в Украине насчитывается 1 961 904 гражданина, имеющих статус пострадавших от чернобыльской катастрофы, в том числе 109 тысяч инвалидов и 419 тысяч детей. У более чем 35 тысяч семей есть льготы по случаю потери кормильца, смерть которого связана с чернобыльской катастрофой».

Около 500 человек из 7 тысяч жителей Литвы, участвовавших в ликвидации аварии, уже умерли. Смертность чернобыльцев в Литве составляет 12% - это самая высокая смертность из всех категорий больных, проживающих в Литве. Похоже, правительство Литвы ждёт, пока проблема чернобыльцев исчезнет сама собой.

Владимир ЦАРАЛУНГА-МОРАР,
ликвидатор аварии на ЧАЭС
(май-июнь 1986 г.),
специально для «Обзора»
Фото автора



«Наследники традиций»

29 апреля в 16 часов в Вильнюсской ратуше пройдёт второй этап V Республиканского детско-юношеского конкурса исполнителей народного творчества «Наследники традиций».

По условиям конкурса к участию приглашаются солисты, семейные ансамбли, фольклорные коллективы разных национальностей, инструментальные капеллы, хореографические коллективы, достоверно представляющие традиционную культуру своего народа.

Забота о подлинности исполнения песенных, инструментальных танцевальных, обрядовых народных традиций – задача, которую ставят организаторы конкурса перед его участниками.

В Висагинасе уже прошёл первый этап конкурса, и скоро будут объявлены лауреаты. В Вильнюс съедутся участники из разных регионов Литвы – детские и молодежные коллективы. Лауреатов ждёт выступление на концерте победителей конкурса, который пройдёт в рамках XI международного фестиваля «Покровские колокола» 18 ноября 2016 года.

Также ребята вместе со своими педагогами смогут поучиться на мастер-классах у известных профессоров. Центр фольклора и этнографии национальных общин Литвы вместе со Школой славянской традиционной музыки проводят огромную работу, делая упор, прежде всего, на помощь фольклорным коллективам.

Организация смотров-конкурсов, мастер-классов для коллективов, семинаров для педагогов, летней творческой школы - лагеря «Традиция», научных конференций, фольклорных экспедиций и, наконец, международного фестиваля «Покровские колокола» - всё это давно стало стройной системой, дающей свои плоды.

Приходите, поддержите талантливых ребят и насладитесь вместе с нами красотой народного искусства!

Видеокамеры против мусора

Начался месяц чистоты, и в Вильнюсе стали пристально смотреть за нелегальными свалками, появляющимися в разных местах города.

С проблемой вместе борются как сотрудники Службы общественного порядка Вильнюсской мэрии, так и компании, отвечающие за уборку мусора, которые используют видеокамеры как средство борьбы с теми, кто мусорит. Уже зафиксированы первые нарушители, сообщает ru.delfi.lt со ссылкой на lrt.lt.

«Мы заметили, что список таких проблемных мест в городе становится всё длиннее. Жители сознательно привозят и оставляют крупногабаритные отходы в непопулярных местах, их скопление не только портит вид, но и представляет опасность, поэтому наша инициатива направлена на то, чтобы призвать людей к порядку, заставить нарушителей ответить за свои действия и пресечь подобные

нарушения в будущем», - сказала исполнительный директор компании «Ecoservice» Дайва Скрупскелене.

Акция с использованием видеокамер как профилактической меры стартовала в начале этого года, когда выбрали места, где проблема нелегальных свалок стала неконтролируемой. Во время акции планируют постоянно менять местоположение видеокамер.

Первые камеры установлены в трёх разных местах.

Представитель отдела общественного порядка мэрии Анджей Диникис сказал, что чаще всего нелегальные свалки появляются у лесочков, на площадках, где стоят различные контейнеры, включая сортировочные.

«Первые данные видеокамер показали, что люди привозят сюда мусор сознательно, к этому готовится загода, а ведь всё это можно было также сдать бесплатно на специальные площадки, где при-

нимают крупногабаритный мусор», - сказала Скрупскелене.

За то, что жители выбрасывают мусор в непопулярном месте, полагается штраф до 579 евро. Кроме того, в отдельных случаях подсчитывается нанесённый природе ущерб.

В тех случаях, когда нарушители сами убирают привезённый мусор, им грозит минимальный штраф или мягкое наказание. Д.Скрупскелене не исключает возможности, что в будущем число таких камер увеличится.

В данное время крупногабаритный мусор в Вильнюсе принимают на пяти площадках: на ул. Лепкальнэ, 1136; ул. Пумпену, 10; ул. Прамонес, 209с; ул. Грайчюню, 36с; пр. Пилайтес, 50, куда каждый житель бесплатно может доставить до 500 кг крупногабаритного мусора, строительного мусора. Принимают здесь и опасные отходы – аккумуляторы, ртуть, гальванические элементы.

ДОРОГИЕ БРАТЯ И СЕСТРЫ!!!
ПРИГЛАШАЕМ ВАС,
ВАШИХ РОДНЫХ И БЛИЗКИХ
В НОЧЬ С 30 АПРЕЛЯ
НА 1 МАЯ В 23:30
В ХРАМ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА
НА ПАСХАЛЬНОЕ
БОГОСЛУЖЕНИЕ.



30 АПРЕЛЯ (СУББОТА):
ОСВЯЩЕНИЕ КУЛИЧЕЙ, ПАСХ,
ЯИЦ ...
С 14:30 ДО 19:30.

Vilniaus raj., Avizienu sen., k. Bukiskis, Jaunimo g.
Храм находится вблизи от районов Пашилайчяй,
Фабиешишки, Пяркункемис
www.bukiski-hram.lt +370 636 93506